

外交部发言人说

中方愿与韩方共同妥善处理中国渔船与韩国海警冲突事件

新华社北京5月3日电(记者曹欣)外交部发言人刘为民3日说,中方愿与韩方共同妥善处理中国渔船与韩国海警在黄海海域发生冲突事件。

刘为民是在例行记者会上介绍该事件最新进展时作出上述表示的。他说,中

海南日报

B1 中国新闻

2012年5月4日 星期五

纪念中国共产主义青年团成立90周年大会今日下午3时30分在京举行广播电视台将直播

新华社北京5月3日电 纪念中国共产主义青年团成立90周年大会将于5月4日下午3时30分在北京人民大会堂举行。中共中央总书记胡锦涛将在大会上发表重要讲话。

届时,中央人民广播电台、中央电视台、中国国际广播电台将对大会进行现场直播;新华社将以多种文字形式及时向海内外报道大会盛况;人民网、新华网、央视网、中国网将进行文字直播。

电子普通护照15日起签发启用

办理程序增加采集指纹和签名内容

据新华社北京5月3日电(记者黄小希)记者3日从公安部获悉,全国公安机关将于15日起统一启用签发电子普通护照。

据公安部有关负责人介绍,新型电子普通护照按照有关国际标准,在传统本式护照中嵌入电子芯片,芯片中存储持照人的姓名、出生日期、照片图像等个人基本信息。除内置了高可靠性智能卡芯片以及应用数字签名技术外,新型电子普通护照在物理防伪方面采用大量新型高强度防伪工艺和材料,防伪能力有了整体性增强。

据介绍,对于有人曾担心的个人信息泄露问题,新型电子普通护照在持照人信息安全保护方面作了充分考虑,依照国际标准对芯片数据读取采取专门保护措施,完全能够保证芯片内的个人基本资料安全;芯片中存储的指纹数据则采用了双重密码保护机制,只有我国护照签发机关和边防检查机关通过专用解码设备才能读取和还原。

据了解,申请办理新型电子普通护照的条件、时限和收费标准均与以往相同,只是在办理程序方面增加了采集申请人指纹信息及当场签署本人姓名的内容。电子普通护照在设计印制方面更加突出国家形象元素,并选用大量具有我国特色的图案元素,内容涵盖我国人文、历史、地理和民族等多个方面。

公安部提醒持照人注意,电子普通护照内置敏感的电子元器件,为保持其最佳性能,勿将电子普通护照弯折、打孔或者暴露在极端温度、湿度环境中。

据悉,电子护照芯片中存储的持照人照片和指纹图像,将来还可直接用于持照人以自助方式通过我国的边防检查,公民出入境将更加便捷。

新闻出版总署等三部门通知要求

严处新闻记者从事“新闻敲诈”

新华社北京5月3日电(记者璩静、张云龙)记者3日获悉,为打击假冒记者以“曝光”为名进行敲诈勒索等严重违法违规行为,新闻出版总署、全国“扫黄打非”工作小组办公室、中央纪工委新闻出版总署等三部门联合下发通知,决定自5月15日至8月15日在全国开展为期三个月的打击“新闻敲诈”、治理有偿新闻专项行动。

据悉,此次专项行动打击范围包括:社会机构或人员假冒新闻单位或新闻记者从事所谓新闻采访活动及利用“采访”活动敲诈勒索,新闻记者利用采访活动牟取利益、接受企业或公关公司“红包”,报刊出版单位及其工作人员以新闻报道形式发布广告、从事有偿新闻等。

通知要求,报刊出版单位要坚决清退存在不良行为的采编人员,加强制度建设和队伍管理,及时检查本单位及采编人员是否存在向采访、报道对象索要钱物等问题;采编人员是否存在接受采访、报道对象或公公司的礼金、有价证券等问题;新闻记者是否创办或参股文化传播类、广告类、公关类公司,是否在文化传播类、广告类、公关类公司或社会中介组织兼职取酬;是否存在以新闻报道形式刊载广告问题;是否存在因刊载正面新闻报道或不予曝光负面新闻而向采访、报道对象收费问题;是否存在新闻报道和经营活动未分离问题,是否完全做到采编和经营人员分离、业务分离和部门分离;采编人员是否参与广告、发行等经营活动。

通知要求,各级执法部门要针对煤炭、医疗、食品等事故多发行业和城市郊区、乡镇等案件高发地区,通过报刊、广播、电视、网络、宣传册等多种形式宣传新闻违法活动主要特点、防范办法以及核实记者身份方法,设立举报电话,积极受理群众举报,并对举报人信息予以严格保密。

对于屡次出现记者搞“新闻敲诈”、有偿新闻、“有偿不闻”等严重违法违规问题的,主管单位要追究报刊出版单位主要领导、分管领导等相关责任人责任;对于损害国家利益、公共利益的或者造成恶劣社会影响的,主管单位要依法追究报刊出版单位主要负责人责任,及时调整和充实领导班子。

根据通知,各级新闻出版行政部门将加大对新闻记者违法违规行为的查处力度,涉及假报料、假记者、假记者站的案件,由“扫黄打非”部门立案查办。



天津国泰桥正式通车
海河上游通车桥梁达19座

这是之前已经通车的天津大沽桥景观。

5月3日,设置双向4条机动车道和两侧各1条非机动车道的天津国泰桥正式通车,有效分流了海河两岸交通流量,缓解了高峰期间的交通压力。至此,除去在建的春意桥和吉兆桥,天津海河上游(主要集中在市区)通车桥梁达到19座,呈现了“一桥一景”的天津海河风情。

新华社记者 岳月伟 摄



亚洲最大原始野果林——
天山野果林遭虫“啃食”枯死逾四成

已死亡的野果林树下,牧民的羊群在吃草。

目前,亚洲最大的野生果林——我国天山野果林被小吉丁虫“啃食”近20年后,已有超过40%的果树枯死,部分山坡变成秃岭。

目前野果林小吉丁虫发生面积已达5.4万亩,并且仍在快速蔓延。过去,每年5月花季,漫山遍野的野苹果花或白或粉,香气袭人。而现今,残存于天山谷地的野果林只能依稀见到个别果树开着零散的小花。

天山野苹果林被国内外学者普遍认为是第三纪(距今6500万年—距今180万年)的残遗,主要分布在伊犁河谷内的新源县、巩留县境内,是目前亚洲最大的野生果林。

新华社发

陕西横山:医生“集体下跪”医院恢复营业

据新华社西安5月3日专电 近日部分媒体和网站报道了陕西省榆林市横山一医院“院长带队集体向死亡患者下跪”的事件后,榆林市委、市政府高度重视,要求横山县立即彻查处理。横山县2日下午召开了专题会议,认为死者家属与涉事医院签订的停业整顿协议无效。目前这家医院已恢复正常营业。

2012年3月8日下午,横山县的百信医院接收5名因食物中毒的患者,其中1名患者闫某病情较重,当晚转入榆林一院继续救治,随后患者闫某救治成功。

通知要求,各级执法部门要针对煤炭、医疗、食品等事故多发行业和城市郊区、乡镇等案件高发地区,通过报刊、广播、电视、网络、宣传册等多种形式宣传新闻违法活动主要特点、防范办法以及核实记者身份方法,设立举报电话,积极受理群众举报,并对举报人信息予以严格保密。

对于屡次出现记者搞“新闻敲诈”、有偿新闻、“有偿不闻”等严重违法违规问题的,主管单位要追究报刊出版单位主要领导、分管领导等相关责任人责任;对于损害国家利益、公共利益的或者造成恶劣社会影响的,主管单位要依法追究报刊出版单位主要负责人责任,及时调整和充实领导班子。

根据通知,各级新闻出版行政部门将加大对新闻记者违法违规行为的查处力度,涉及假报料、假记者、假记者站的案件,由“扫黄打非”部门立案查办。

湖北公安县:成千上万只蛤蟆上街

专家称与地震前兆无直接联系

新华社武汉5月3日电(记者冯林)湖北省荆州市公安局曾埠头街日前出现成千上万只蛤蟆,市民担心蛤蟆上街与地震前兆有关。荆州市水产局和地震局相关专家解释称,蛤蟆成群结队上街,与地震前兆无直接联系,很有可能与气温和湿度变化有关。

荆州市地震局组成调查组,赶赴现场实地察看,得知该地区前几年相同季节也出现过类似情况,但今年蛤蟆数量尤其多。调查组又在周边进行了走访,当

地其他村民反映并未发现蛤蟆上街的现象,也未见其他动物异常现象。根据调查结果,并结合荆州市地震局信息节点的地震记录,调查组判断,蛤蟆上街与地震前兆异常并无直接联系。

记者从荆州市水产局了解到,公安县“蛤蟆上街”在荆州市属于个案,荆州市其他地方暂时未发现这类情况。春季是两栖类繁殖和孵化的季节,由于前段时间低温,最近气温和湿度变化大,加之强降雨,可能是蛤蟆成群出现的主要原因。

“改革”就是涨价?

新一轮水电油气价格调整引关注

近期,水电油气资源类公共产品调价听证会在全国各地密集召开,成品油率先调价后,电价、气价等调价也“箭在弦上”。

理顺资源类产品价格机制,从计划性定价逐步转向市场化定价是大势所趋,以价格杠杆抑制资源浪费也是改革的题中之意。但公共产品的公益特性谁来保障?涨价的成本如何监定?改革之后服务如何跟进?专家表示,明白晒出涨价的理由,制定调价的透明机制,才能避免“改革”沦为“涨价”的幌子。

“涨声大合唱”:
上涨多少才合理?

北京、上海、江苏、浙江等省市已密集展开阶梯电价听证会筹备工作。此前,水价、气价调整的听证会也在各地举行。2月1日起长沙居民用水价格从每吨1.88元上调至2.58元;2月29日广州听证会讨论的两套水价听证方案,居民用水价格每吨分别比原标准高出0.7元和0.6元……

与国际油价走势挂钩密切的成品油价格,短短三个月间,国内成品油价连续两次上调,国内汽柴油价格创下历史新高;与此同时,国内航线燃油附加费也涨至征收以来的历史最高水平。

随着今年国内通胀水平整体回落,酝酿多年的资源性产品价格改革已经迎来了“窗口期”。但不绝于耳的改革声中,一些“听证会”几乎成了“涨价告知会”。

国家有关主管部门负责人曾明确指出,资源性产品价格改革的重点是理顺价格关系,充分发挥市场机制引导资源配置的作用,并不能简单地等同于“涨价”。

公众为何会产生这样的“误解”?华东师大教授余南平表示,水电油气等资源性公共产品与民生关系密切,其公益性的方面如何体现和保障显然至关重要。制定阶梯价格是一种有效措施,但在导致资源价格成本上涨的因素里,哪些该由市民分担,哪些不是,上涨多少才合理,这些问题有待厘清。

理顺定价机制,要让公众明白定价依据是什么,调到什么程度才恰当。调查发现,缺乏成本公开、成本监审机制,已成为一些资源类产品价格改革的主要障

碍,只拿几套涨价方案让公众选择,这样的“操作”明显不利于改革。

抑制资源浪费:

“高价”能否换来“优质”?

随着资源紧缺度提升以及环保压力加大,利用价格杠杆来抑制资源浪费,势在必行。以自来水为例,上海一位公共事业管理部门负责人表示,为了提高水质,上海历年来水源地已经从黄浦江中下游改到上游,目前又远赴长江江心取水,仅水源地工程投资就超过170亿元,自来水成本大大上涨。“全国很多城市都缺水,这样来之不易的自来水,当然不能大手大脚浪费,调价有合理性。”

经营企业因涨价而获益,但更多的涨价成本需要消费者来消化。公众关心的是,价格改革之后,企业的服务水平有多大改善?产品质量能否提升?

譬如,根据国家新的《生活饮用水卫生标准》(GB5749-2006)规定,水质指标由35项增加至106项,增加了71项。这一标准最迟于2012年7月1日必须实施。而从目前情况看,所有听证会对于涨价的指向明确,几乎没有哪个地方,跟公众说

明有关服务提升的承诺。

国内油品质量升级的步伐也明显滞后。我国轻型汽油车排放的国四标准,已于2011年7月1日开始实施,但相应的汽油标准实施时间却是2014年1月1日。这意味着我国大部分地区的轻型汽油车,在达到国四排放标准后,还要长时

间继续使用品质较低的国三标准汽油。

“资源类价格改革遇到阻力,除了关乎民生,还与一些行业存在资源垄断、缺乏有效竞争等问题有关。”国务院发展研究中心市场经济研究所副所长邓郁松认为,对于有自然垄断属性的行业,需要相关部门给予强有力的监管,敦促其提高效率以保障民生。对于可以放开的领域,应鼓励多元主体参与,实现“择优上岗”。

专家指出,资源性产品调价,目的是优化资源消耗结构,抑制浪费,从而利国利民。但绝不是为个别行业甚至企业来牟利。目前国内个别能源企业一边哭穷要求涨价,一边坐收巨额利润,是公众不能接受的。

改革关键:
稳步有序、公平透明

来自权威部门的消息显示,我国现阶段将“全面改革资源税制度”及“完善原油成品油价格形成机制”。国内资源类产品价格改革已是大势所趋,可改革的节奏该如何把握?

作为用油大户的代表,成都蚂蚁物流有限公司总经理郑启彬认为,国内成品油价格不能一味与国际油价挂钩,还应该考虑国内供需形势的变化以及下游消费企业的承受能力。“前几轮油价上涨企业内部消化了,这次调价之后,公司每个月都要多支出三万元的油费,实在难以承受。如果运输业向上游转移成本,就可能引起物价整体上涨。”

密集调价并不利于经济稳定,而改革一步到位也不现实。对于改革的节奏,专家认为,要充分考虑基础价格上涨带来的连锁反应。

能源等要素价格改革必须坚持有节奏、错峰式调价,不能集中涨价,更不能为了一次到位而涨幅过大。在调整的同

时,应加大对弱势产业和农业领域的补贴,以完善困难群众的生活保障制度。

专家指出,资源类公共产品改革必须稳步推进,前提是确保基本民生。如电价阶梯方案,保障80%以上的家庭支出不增加,仅有5%高耗能家庭指出明显增加,是比较符合保障民生、抑制浪费的宗旨。而气价、水价等调整中,研究阶梯价格方案同样非常必要。

“透明的成本是赢得消费者理解的关键。”在厦门大学中国能源经济研究中心主任林伯强看来,发展中国家资源类公共产品价格改革要形成透明的定价机制,透明的企业成本和公平有效的补贴政策。

记者了解到,目前国内一些地方,已经打算先向公众公开成本,再开价格听证会,这不失为一种进步。否则,调价的公平性难免受到质疑。

复旦大学能源经济与战略研究中心常务副主任吴力波认为,“水电油气属于基础类价格,其调整会对其他行业带来连锁反应,调价时要充分考量这一因素,更要谨防跟风乱涨价。”(据新华社上海5月3日电)



暴雨袭击
广西全州

青银高速公路因大雾发生多起交通事故



5月3日,青(岛)银(川)高速公路山东高密段青岛方向80至82公里处因大雾发生多起交通事故,涉及车辆近20辆,造成7人不同程度受伤。

新华社发

因山体滑坡塌方
中尼公路再次中断

据新华社西藏聂拉木5月3日电(记者孙波、叶辉)3日凌,因大风及山石松动等原因造成山体滑坡和塌方,导致中尼公路再次中断,约150辆汽车被困在西藏日喀则地区聂拉木县樟木镇。

据新华社北京5月3日电 北京时间5月3日18时19分,在甘肃省酒泉市金塔县、内蒙古自治区阿拉善盟额济纳旗交界处发生5.4级地震,震源深度约8公里。